

# Отче Никола, моли Бога о нас



**П**разднованием дня святителя Николая Чудотворца, архиепископа Мир Ликийских, началась нынешняя неделя.

Поздний зимний рассвет, ветрено, но тепло. Слегка осел снег, обновивший за ночь очищенные дорожки. Мерно звучит колокол. Богомольцы спешат по тропинке в Свято-Николаевский собор. Предстоит светлый, радостный престольный праздник. Почитают православные этот день, называемый зимним Николаем, по-своему принимают Божиего угодника, с любовью, передающейся из поколения в поколение. Столько храмов

поставлено в честь его на Руси. Два святых Престола посвящено ему в нашем городе. Улица Никольская ведет к златоглавому собору. Святитель Мир Ликийских стал покровителем валуйчан.

Уже распахнуты массивные двери, и священство готово к встрече вкладыши. «Батюшка, благословите...» – то и дело подходят богомольцы к благочинному. Протоиерей Михаил Чайка тут же, при входе, готовый принять Преосвященнейшего епископа Савву. Сравнительно недавно учреждена Валуйская и Алексеевская епархия, но архиерейские службы в храмах с их особым торжеством стали уже привычными. Вот и сейчас через весь храм красная ковровая дорожка, и все готово к литургии во славу Божиего угодника, родившегося когда-то очень давно в Малой Азии, на территории, которая нынче принадлежит Турции.

Около 17 веков назад это было, когда жил на той далекой земле великий угодник Божий Николай. За его верность Господу, добродетельную жизнь, любовь и сочувствие к людям, бесчисленные чудеса чутт его по сей день. Будучи греком, он стал самым рус-

ским святым по его почитанию в России. В семье ли у кого-то беда, в море опасность, возникла ли угроза гибели от чьей-то злой руки – только позвои его с глубокой надеждой на помощь и искренней верой. Он откликнется. Он поможет, мусульманину и язычнику поспешит на помощь. Это многие познали на собственном опыте. Он и предупредит об опасности.

– С праздником! С праздником! – то и дело слышатся тихие поздравления прихожан, собравшихся на престольный молебен в честь великого святого.

– Ждём! Ждём!.. – мурлыкает колокол. И зазвенело радостно под сводами собора, в черном одеянии и клобуке торжественно входит владыка с сопровождающими лицами и жезлом в руке. Следует чин облачения епископа Саввы, каждый момент службы сейчас преисполнен глубокого смысла. Распахнуты Царские врата, горят огоньки на Престоле... Около 80 лет он по воле безбожной власти находился в состоянии разрухи, на беду православных. Но Бог поругаем не бывает. Восстал собор во всем своём величии, и сейчас предстоит

совершиться величайшему Таинству, претворению хлеба и вина в плоть и кровь Спасителя, как заповедовал Он, готовясь к крестным мукам за грехи людей.

Литургия началась. Небо опускается на землю, и храм превращается в Небо на земле. «Не придет Царствие Божие приметным образом, и не скажут: «вот, оно здесь», или: «вот, там». Ибо вот, Царствие Божие внутрь вас есть», – отвечал всем Господь, о чем сообщает в Евангелии апостол Лука (17:20-21). В силах ли стоящие в храме заглянуть в себя, проверить состояние внутреннего мира: есть ли во мне Царствие Небесное? Готовы ли мы к нему приблизиться и с чем предстаем пред Господом по истечении земного пути?.. И как бы в помощь нашим размышлением звучат Заповеди блаженства, напоминающие нам слова Спасителя, сказанные Им с горы при стечении со всех сторон народа.

Идет служба. Так было и две тысячи лет назад, и три века спустя после прихода Спасителя на землю, когда в далеком городе Миры страны Ликия служил в храме Чудотворец архиепископ Николай,

раздавший нуждающимся свое немалое наследство, доставшееся от родителей. И всякий раз во время заутрени звучала и звучит живая проповедь Христа. То же самое Слово, которое сотворило мир. Им воскрешались мертвые, слепые прозревали, прокаженные очищались. Ничего не изменилось с тех пор, потому что Христос все тот же, что и две тысячи лет назад. Вот и теперь происходит Богоявление, когда выносится и читается Евангелие.

В соборе многолюдно, несмотря на понедельник, рабочий день. Тут и пожилые, и молодые, мужчины и женщины. Впереди меня, чуть слева – мама с годовалым младенцем, по-ангельски тихим. Постоял на своих коротеньких ножках и усился на блестящий пол у материнских ног. Она попыталась пристроить его на своих стопах в зимней обуви, – съезжает, скользко. По храму понеслась Херувимская песнь, и каждому из нас представилась возможность оказаться рядом с Херувимами и Серафимами. Теперь замечая того младенца на материнских руках, как сладко смыкаются его веки. Может, он видит

сейчас то, что недоступно по греховности нашему восприятию. Хотя и находимся в эти минуты в ангельском сослужении происходящему в соборе. Совершается великий вход. Христос идет на Крест, на Голгофу. Господь несет весь мир на своих руках.

Звучит Символ веры, и опять со всей наглядностью встает образ святителя Мир Ликийских, борца за чистоту христианства. Молитва создавалась на Вселенских Соборах. Первое собрание состоялось в Никеи в 323 году ради опровержения лжеучения Ария, который считал Иисуса Христа лишь высшим творением Бога. Непреклонный защитник Истины, святитель Николай ответил пощечиной еретику, за что угодил даже в темницу.

Божий угодник и Чудотворец святитель Николай по сей день участвует незримо в судьбах людей и целых народов. Он и для нас остается скорым и добрым помощником. С хоругвями, святыми образами с молебном в тот день состоялся Крестный ход вокруг собора. Не обошлось, как всегда в престольный праздник, без легкого сладкого угождения.

**Людмила ГАРГУН**